Eingriffs- und Ausgleichsbilanz bei 40 % Versiegelung im WA
Zur Eingriffs- und Ausgleichsbilanzierung wird das Biotopwertverfahren des Landes Nord-
rhein-Westfalen* angewandt.

Bei der Berechnung wird jedem Biotop ein Wert zugeordnet, der mit der betroffenen FI3-
chengréBe des Biotopes multipliziert wird. Die Summe aller ermittelten Biotopwertpunkte
ergibt den Biotopwert der Fldche.

Dieses Verfahren wird fiir den Bestand vor dem Eingriff (Tabelle 1) und den Zustand nach
dem Eingriff (Tabelle 2} durchgefiihrt.

Bewertungsparameter
Flache Grund- Gesamt- Gesamt- Einzel-
Flichen-Nr. |Code-Nr.  |Biotoptyp {qm) wert kerrektur- wert fldchenwert
(s. Plan 1) faktor
HAQ 3.1 Acker 85.400 2,00 1,00 2,00 170.800,00
LBO 4.4/541" |Zier- und Nutzgarten, strukturatm /
Brache < 5 Jahre 295 3,00 1,00 3,00 £85,00
FNO 7.12 Maturfremde FlieBgewdsser, ausgebaut und be-
gradigt 80 3,00 0,90 2,70 216,00
FMD 711723  iNaturfremde FlieBgewésser, ausgebaut und be-
gradigt / Nur geringfiigig verbaute Stillgew3sser 480 5,00 0,90 450 2.160,00
BDO_2 8.1 Hecken, Gebiische, Feldgehdlze 1.325 7.00 1,00 7,00 9.275,00
BDO_1 g.14 Hecken, Gebiische, Feldgehélze 1.145 7,00 0,73 5,11 5.850,95
BE1/ FNO 8.1/7.1% |Hecken, Gehiische, Feldgehdilze /
Naturfremde Fliefgewésser 950 4,85 1,00 4,85 4.607,50
ABO/ BD3 6.6/8.1% |Standortheimischer Laub- oder Nadelwald /
Hecken, Geblische, Feldgehdlze 2.910 8,00 0,30 7,20 20.952,00
Summe G1 92.585,00 214.746,45
1 Es wird der Mittelwert zwischen 4.1 (Zier- und Nutzgarten, strukturarm = 2 BWP) und 5.1 (Brache < 5 Jahre = 4 BWP) angesetzt, da die
Krautflur abschnittsweise regetméBig gemaht wird und einem Zierrasen ahnelt.
2 Korrekturfaktor 0,9, da Gewasser lediglich temporar bespannt ist
3 Es wird der Mittelwert zwischen 7.1 {Naturfremde FlieBgewasser = 3 BWP) und 7.2 {Nur geringfiigig verbaute FlieBgewasser = 7 BWP) angesetzt,
Korrekturfaktor 0,9, da Gewasser lediglich temporar bespannt ist
4 Jeweils Korrekturfaktor 0,9 aufgrund Breite < 5 m, teilweiser Verwendung von Ziergehélzen der angrenzenden Gartenfldchen und
Beeintréchtigung durch angrenzende Siedlungsbereiche
5 Es wird der Mittelwert zwischen 7.1 (Naturfremde FlieBgewasser = 3 BWP x Korrekturfaktor 0,9 aufgrund temporarer Bespannung => 2,7 BWP)
und 8.1 (Hecken, Gebiische, Feldgehélze = 7 BWP) angesetzt.
6 Es wird der Mittelwert 2wischen 6.6 (Standortheimischer Laub- oder Nadelwald = 9 BWP) und 8.1 (Hecken, Gebiische, Feldgehdlze = 7 BWP)

angesetzt. Korrekturfaktor 0,9 aufgrund Beeintrdchtigung durch Altenberger Strafie (K 1)

* MSWKS und MUNLY (2001):
Ausgleich von Eingriffen in Natur
und Landschaft. Diisseldorf
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Bewertungsparameter

Flache Grund- Gesamt- Gesamt- Einzel-
Flachen-Nr. |Code-Nr.  |Biotoptyp {gm) wert korrektur- weqt flachenwert
{s. Plan 2) faktor

.

Verstegelte Fliche
Zier- und Nutzgarten, strukturarm

: o i bl ﬁm%
1.1 Versiegelte Fliche 10.715 0,00 1,00 0,00 0,00
1.2 Baumpflanzungen in den Verkehrsflachen
{30 Biume & 30 qm) 900 2,50 1,00 2,50 2.250,00

Grilnflachen / Griinbeete

Baumpflanzungen
{7 Bdume & 30 qm)

Eekiestimmiing s

Standortheimischer Laub- oder Nadelwald /
Hecken, Gebusche, Feldgehulze

iRflide s Jweckhe

0.A2 J—Frledhof

7.192,80

;xa.,mas E
Fei w

L bR e e [ i £ BEES
 Griinflache s Zweckhes v v Sl e E;?n?é
8.1/71° Hecken. Gebusche, Feldgehtilze /
Naturfremde FlieBgewasser 835 485 0,50 437 3.648,95
.18 Hecken, Gebiische, Feldgehdlze 2.020 7.00 0,90 6,30 12.726,00
7 t de FlieBgews baut und be-

7.1 E;Eig;em e FlieAgewasser, ausgebaut Lind be 80 3,00 0,90 2,70 216,00

Standortheimischer Laub- oder Nadelwald /
Hecken, Gebusche Feldgehdlze 105 8,00 0,81 648 680,40

s

a0

L

8.164,80

/ ot
EseHalt

Standartheimischer Laub oder Nadelwald !
Hecken, Gebiische, Feldgehblze

Hecken Gebusche Feldgehnlze

Naturfremde FlleBgewasser ausgebaut und he-

gradigt / Nur gerinafiigig verbaute Fliegewssser 440 500 0,81 4,05 1.782,00
Summe G2 92.585 200.787,55
1 Da 14 Bdume in Griinstreifen 0.d. stehen, wird der Mittelwert zwischen 2 BWP (Baumpflanzungen in versiegelten Flachen)
und 3 BWP (Baumpflanzungen in teilversiegelten Flichen) angesetzt.
2 Entspricht in seiner Wertigkeit Biotoptyp 4.1 , Zier- und Nutzgarten, strukturarm”
3 Jeweils Korrekturfaktor 0,9 aufgrund Beeintrachtigungen durch Verkehrsfliche und Wohnbebauung
4 Es wird der Mittelwert zwischen 6.6 (Standortheimischer Laub- oder Nadelwald = 9 BWP) und B.1 (Hecken, Gebiische, Feldgehélze = 7 BWP)
angesetzt. Jeweils Korrekturfaktor 0,9 aufgrund Beeintrachtigung durch Altenberger StraBe (K 1) und Wohnbebauung bzw. Verkehrsflache
5 Es wird der Mittelwert zwischen 7.1 (Naturfremde FlieBgewdsser = 3 BWP x Korrekturfaktor 0, aufgrund temporirer Bespannung => 2,7 BWP)
und 8.1 (Hacken, Gebilsche, Feldgehélze = 7 BWP) angesetzt, Korrekturfaktor 0,9 aufgrund Beeintrachtigung durch Wohnbebauung.
6 Korrekturfaktor 6,9 aufgrund Beeintréchtigung durch Verkehrsfliche
7 Korrekturfaktor 0,9, da Gewésser ladiglich temporar bespannt ist
& Es wird der Mittelwert zwischen 7.1 (Naturfremde FlieBgewasser = 3 BWP} und 7.2 {Nur geringfilgig verbaute FlieBgewdsser = 7 BWP) angesetzt,
Jeweils Korrekturfaktor 0,9, da Gewdsser lediglich temporar bespannt Ist, und aufgrund Beeintriichtigung durch Verkehrsfliche
bzw. Wohnhebauung
9

Der angesetzte Biotopwert resutiiert aus der gemaB Festsetzung ékologischen Gestaltung von 2/3 der Gesamtfriedhofsfliche
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Biotopwertdifferenz {in Punktenfqm) = G2 - 61 200.787,55

214.746,45 = ~13.958,90

Ausgleichsdefizit -13.959 Biotopwertpunkte

Bewertungsparameter
Flache Grund- Gesamt- Gesamt- Einzel-
({qm) weit korrektur- wert fldchenwert
Code-Ni. __|Biotoptyp faktar

T
b Y

i
00000,
2,00 1,00 2,00 7.000,00

100000

3500 6.00 1,00 6,00 21.000,00

Rlanung : e
oA Biotoptyp mit einer mittleren Wertigkeit von 6 BWP

Okolagische Aufwertung der Fliche 14.000,00

Mit der Umwandlung von ca. 3.500 qm Ackerland in einen Bictoptyp mit der mittleren Wertigkeit von 6 Biotopwertpunkten ware
— rechnerisch — ein vollstandiger Ausgleich des Eingriffs moglich.
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